

**Отзыв
на автореферат диссертации**

**Новиковой Инны Игоревны на тему: «Формирование коммуникативной компетентности учащихся профильных гуманитарных классов в процессе учебно-исследовательской деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности
13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования**

Проблема формирования коммуникативной компетентности обучающихся достаточно глубоко и основательно описана в педагогических исследованиях. Автор диссертации подошел к решению этой проблемы через призму литературного образования, сконцентрировав внимание на одном из видов учебной деятельности - исследовательской, особенно актуальной в современном образовательном пространстве. Перенесение поля исследования в область литературного образования открывает широкие перспективы для построения методической и педагогической концепции формирования коммуникативной компетентности учащихся профильных гуманитарных классов. Диссидентом отмечен мощный эстетический потенциал художественной литературы, являющейся источником национальных традиций, включающей в себя культурные коды и символы. В современной методической науке недостаточно полно описан потенциал художественного текста и его роль в формировании коммуникативной компетентности обучающихся. В построении на литературном материале модели формирования коммуникативной компетентности учащихся в учебно-исследовательской деятельности заключена актуальность исследования.

Первые три задачи исследования (с. 7) показывают, насколько основательно (с психолого-педагогической, культурологической точки зрения) автор подошел к теоретическому обоснованию темы диссертации, как широк его кругозор и осознаны ключевые положения работы о потенциальных возможностях формирования коммуникативной компетентности обучающихся в рамках учебного исследования на уроке литературы. Решение четвертой задачи, поставленной автором, отражает новизну исследования и личный вклад автора в развитие педагогического и методического знания. Именно разработанная и апробированная на практике автором модель формирования коммуникативной компетентности учащихся, интегрированная с учебным исследованием, является наиболее важной и отражает практическую значимость исследования, результаты которого могут быть использованы учителями-практиками в процессе изучения различных дисциплин гуманитарного цикла. Структура этой модели, технология ее использования, достигнутые в процессе работы результаты в автореферате отражены достаточно полно.

Значимым и ценным в работе является самостоятельная разработка диссидентом критериев и уровней сформированности коммуникативной компетентности ввиду их отсутствия в современном педагогическом знании, это делает результаты формирующего эксперимента наиболее объективными, а подход автора к работе – основательным и системным.

Анализ содержания автореферата, тематики двенадцати публикаций и

результатов исследования И. И. Новиковой, участие диссертанта в различного уровня конференциях позволяет сделать вывод о том, что для защиты представлена завершенная научно-квалификационная работа, в которой содержится решение научной проблемы формирования коммуникативной компетентности учащихся профильных гуманитарных классов в процессе учебно-исследовательской деятельности.

Диссертационное исследование Инны Игоревны Новиковой соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям на соискание ученой степени кандидата педагогических наук п.п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 с изменениями, внесенными Постановлением Правительства Российской Федерации от 21 апреля 2016 г. №335, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

20 октября 2017 г.



Ю. А. Чаплыгина,

кандидат педагогических наук, доцент,
декан факультета среднего профессионального образования
Курсского института кооперации (филиал) АНО ВО
«Белгородский университет кооперации, экономики и права»

305004 Курск, ул. Радищева, д.116, Курский институт кооперации (филиал)
АНО ВО «Белгородский университет кооперации, экономики и права»,
р.т. 51-29-88, 51-30-01

305516 Курская обл., Курский район, пос. Касиновский, д.56, кв. 28.
д.т. 55-41-73, моб. 8-906-577-51-33, u554173@yandex.ru

*Гориць Чаплыгиной Ю.А. заверено
Начальником от Красн. О.Н. Трекопова*